



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

14 февраля 2023 года, № 30 (8331)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

Определены задачи в социальных сферах

Президент Шавкат Мирзиёев принял руководителей, ответственных за социальные сферы.

В соответствии с Указом главы государства от 21 декабря 2022 года «О мерах по реализации административной реформы Нового Узбекистана» внедряется компактная и эффективная система управления. На первом этапе реформируются министерства. В частности, по принципу смежности соответствующих сфер организованы Министерство высшего образования, науки и инноваций, Министерство дошкольного и школьного образования, Министерство молодежной политики и спорта, Министерство культуры и туризма, Министерство здравоохранения.

В своем Послании народу Узбекистана Президент особое внимание уделил построению социального государства. Социальное государство означает прежде всего равные возможности для реализации человеческого потенциала, создание необходимых условий для достойной жизни людей. Это требует качественной реализации государственной политики в области образования и здравоохранения, науки и культуры, жизни молодежи.

На совещании обсуждены приоритетные задачи, стоящие в этих сферах.

Образованное и здоровое поколение — главная сила, которая двигает страну и реформы вперед. Поэтому реформируются и последовательно развиваются все ступени системы образования. За последние годы построено множество детских садов и школ. Были созданы новые университеты. Увеличилось количество ученических мест в школах и охват высшим образованием. Теперь основное внимание уделяется качеству.

В 2022 году из 386 тысяч выпускников школ 137 тысяч поступили в высшие учебные заведения, 20 тысяч — в колледжи и техникумы. Но 50 процентов выпускников вышли на рынок труда без какой-либо профессии.

В условиях жесткой конкуренции в мире сама жизнь требует подготовки квалифицированных специалистов, адаптации молодежи к изменчивым требованиям рынка труда. Поэтому с 2023 года обучение школьников не менее двух иностранных языкам и одной профессии станет первоочередной задачей Министерства дошкольного и школьного образования.

Соответственно должна измениться и система высшего образования. В связи с этим даны указания по реформированию деятельности институтов и университетов, подготовке квалифицированных кадров, расширению интеграции науки и производства.

За последние годы заработная плата ученых увеличилась в 4,5 раза. В этом году на науку и инновации выделено 1,8 триллиона сумов. Отмечалось, что необходимо эффективно использовать эту возможность, создать научно-теоретическую базу в таких востребованных областях, как водо- и энергосбережение, плодородность почв и урожайность культур, геология, промышленность, строительство.

Также затронут вопрос воспитания подрастающего поколения в духе высокой культуры. Подчеркнута важность развития театра, музыки и кино, сохранения искусств макома и бахши. Поставлены задачи по широкому международному продвижению культуры и природных достопримечательностей нашей страны, улучшению условий для туристов.

Многие проблемы ждут своего решения и в сфере здравоохранения. Сегодня у 56 процентов населения наблюдается избыточный вес, 30 процентов граждан имеют хронические заболевания. В связи с этим будет организовано общенациональное движение «Правильное питание и здоровый образ жизни».

Даны поручения по повышению качества медицинского обслуживания за счет внедрения передового зарубежного опыта в медицинское образование, цифровизации системы и налаживания медицинского страхования. Подчеркнута важность кардинального снижения преждевременной смертности от онкологических, сердечно-сосудистых и эндокринных заболеваний.

На совещании министры представили информацию по вопросам эффективной организации деятельности и реализации приоритетных задач своих министерств.

УзА.

НС КОНТАКТЫ

В формате прямого диалога

Одно из приоритетных направлений дальнейшего развития внешнеэкономической деятельности Узбекистана — это расширение и углубление сотрудничества с европейскими странами. В то же время и во многих государствах Старого Света растет заинтересованность в торговле-экономическом и инвестиционном партнерстве с нами.

Продвижение в этом направлении уже дает конкретные результаты. Так, в прошлом году объемы взаимной торговли со странами Европейского союза выросли на 15,7 процента, до 4,4 миллиарда долларов. Этому во многом способствовало получение Узбекистаном статуса бенефициара Всеобщей системы преференций «GSP+», за счет чего удалось увеличить и диверсифицировать экспорт нашей республики на рынок ЕС за прошлый год почти на 50 процентов.

НС К 540-ЛЕТИЮ ЗАХИРИДИНА МУХАММАДА БАБУРА

С любовью сквозь века

Бабур Мирзо — великий сын нашего народа. Имя его живет в литературе, науке, просвещении.

Шавкат МИРЗИЁЕВ



В Узбекистане широко отмечается 540-летие замечательного сына узбекского народа Захириддина Мухаммада Бабура. Недавно изданная в Минске поэма «Бабур. Сквозь века», богато иллюстрированная и оформленная, стала достойным подарком к этой дате для любителей поэзии и бессмертной книги «Бабурнаме».

Автор поэмы — наш соотечественник, член союзов писателей Узбекистана и Беларуси Исмаил Кучиев. Он известен читателям книгами о Шарафе Рашидове, великом узбекском поэте и мыслителе Алишере Навои, стихами и рубаи.

Бабур Мирзо в истории Узбекистана стоит наравне с такими мастерами политики, искусства и военного дела, как Джалолиддин Мангуберди, Амир Темур, Улугбек, Навои. Темуридский принц, создавший империю Бабуридов в Индии, был преданным сы-

ном Родины и до конца своих дней боролся за ее благополучие.

Автор предисловия к новой книге — белорусский поэт, лауреат международных премий Аляксей Бадак пишет: «Волны истории набегают на берега человеческой жизни, то принося невиданные сокровища, то разрушая нестойкие следы нашего пребывания на прибрежном песке. Именно так, волнами, неожиданно меня направление, силу, но вместилище подчиняясь какому-то внутреннему ритму, воздействует на читателя новый труд Исмата Кучиева — поэтическое повествование о жизни великого Бабура. Глава за главой, песня за песней погружают нас в смесь исторических событий и размышлений автора. Причем избранный стиль повествования как бы размывает грань между исторической личностью Бабура, лирическим героем вольного переложения «Бабурнаме» и самим автором этого произведения».

Куда ни глянь, везде мы встречаем параллели с современностью или вечные, непреходящие, не зависящие от эпохи темы. Параллели эти проведены достаточно тонко: отзеркаливая явления и события, автор тщательно избегает личных намеков. Это позволяет ему удержаться в рамках серьезного, классического поэтического повествования.

Любовь к Родине. Кто, как не Бабур, являет собой прекрасный пример и повод поговорить о любви к своей стране и народу? Он родился в Андижане, стремился в Самарканд, высоко ценил гератаца Навои, немалую и значимую часть жизни провел в Кабуле, достиг величия, воюя с Дели, сделал столицей Агру, объединив под своей властью огромные территории Индии и оставив потомкам великую державу. Однако всю жизнь помнил и любил Самарканд, желая вернуться в родные края.

НС СОТРУДНИЧЕСТВО

Защита прав и укрепление мира

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с завершающей свою миссию специальным представителем Генерального секретаря ООН по Центральной Азии, руководителем Регионального центра ООН по превентивной дипломатии в Центральной Азии Натальей Герман.

В ходе беседы обсуждено текущее состояние и перспективы сотрудничества Узбекистана с ООН и ее специализированными структурами, в том числе региональным центром ООН по превентивной дипломатии в Центральной Азии.

Подчеркивалось, что Президент Узбекистана на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2017 году выдвинул конструктив-

ные идеи и инициативы, направленные на укрепление мира и безопасности, обеспечение устойчивого социально-экономического развития в Центральной Азии. Они были представлены как целостная программа на международной конференции в Самарканде на тему «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания».

Т. Нарбаева особо подчеркнула, что за время миссии Натальи Герман взаимодействие Узбекистана с региональным центром значительно активизировалось, отношения вышли на качественно новый уровень. В 2017—2022 годах в тесном сотрудничестве с региональным центром ООН по превентивной дипломатии в Центральной

Азии в республике успешно реализован ряд важных международных инициатив и проектов.

Наталья Герман акцентировала внимание на результатах социально-экономических реформ, проводимых в нашей стране. Особо отмечено, что именно благодаря Узбекистану сотрудничество между странами Центральной Азии приобрело большую динамику.

В ходе дружеского и конструктивного диалога состоялся обмен мнениями о перспективах дальнейшего укрепления взаимодействия, направленного на решение глобальных проблем безопасности, устойчивого развития, защиты и поощрения прав человека, а также укрепления мира.

«Народное слово».

НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

Навстречу инициативным

Комитет верхней палаты по вопросам женщин и гендерного равенства провел «круглый стол», посвященный проекту Государственной программы по реализации в 2023 году Стратегии развития нового Узбекистана.

В мероприятии наряду с сенаторами приняли участие депутаты местных Кенгашей, эксперты комитета и представители партнерских организаций.

Говорилось о том, что в проекте предусмотрена реализация 100 целей и 309 пунктов по семи направлениям. Подробно обсуждались включенные в документ вопросы, связанные с наукой и образованием, репродуктивным здоровьем, материнством и детством, укреплением системы

социальной защиты, медиацией, поддержке женщин.

В беседе представитель Народного банка, ответственный за привлечение соотечественниц к предпринимательству, отметил, что в 2023 году на развитие сферы из Государственного бюджета выделено 13 триллионов сумов. Размер кредита для узбекистанок увеличен до 50 миллионов сумов, причем льготная ставка сохраняется на уровне 14 процентов. Также высказаны предложения по расширению оказания психологической помощи в случаях притеснения и насилия в отношении женщин, изучению опыта международных реабилитационных центров, занятых с пострадавшими.

Эвелина СИНОТОВА, «Народное слово».

НС НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Делом оправдать надежды избирателей



Депутаты не только ведут законотворческую деятельность, но и парламентский контроль за претворением в жизнь тех или иных законов, выявление и принятие решений по имеющимся проблемам и недостаткам.

О том, что удастся сделать в данном направлении в Каракалпакстане, нашему корреспонденту рассказала депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Лейла Сеитова.

— Каждый день в северном регионе, где живу, наполнен встречами и событиями. Поездки по району дают возможность узнать, как меняется жизнь, претворяются реформы, решаются проблемы людей, — говорит депутат. — В центре внимания вопросы социального характера, трудоустройства, создания благоприятных условий для развития предпринимательства, поддержки женщин, решивших заняться собственным делом. Особое значение придается тому, насколько население информировано о принятии тех или иных законов, как они соблюдаются на местах. Здесь без обратной связи не обойтись. Важен не только механизм работы между парламентом и обществом, но и его эффективность. Ставка делается на максимальный учет общественного мнения и на мнение экспертов. Использование современных коммуникаций позволяет депутату быть доступным для избирателей, держать руку на пульсе, знать, какая и кому требуется поддержка.

— Как решаются проблемы с занятостью жителей Приаралья?

— Контроль за решением вопросов, связанных с безработицей, усилен. В том числе с трудоустройством женщин. В этом немалую роль играет развитие предпринимательства, выдача кредитов и субсидий, обучение профессиям и приобщение к бизнесу. В прошлом году получателями кредитов стали более 12 тысяч жительниц Каракалпакстана. Их объем составил почти 311 миллиардов сумов. При этом 108 миллиардов выдано в рамках программы «Каждая семья — предприниматель». Еще порядка 62 миллиардов сумов — средства Общественного фонда поддержки женщин и семьи. В моноцентрах «Ишга мархамат» женщины могут получить не только навыки ведения бизнеса, юридическую или психологическую помощь, но и профессию.



Фото из архива «УзА».

